

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 11.80.—Idem a la sombra, 10.60.—Idem mínima idem, 0.40.—Idem media idem, 5.10.—Oscilación, 11.00.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 1.40.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 757.20.—Temperatura a la sombra, 0.40.—Idem de termómetro húmedo, 0.00.—Tensión del vapor, 4.40.—Humedad relativa, 92.00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 98.00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 »
Extranjero, trimestre . . . . .	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Año III.—Número 458.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Enero 1934.—Viernes 5

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 11 TELÉFONO 2-7-5-5

En broma

## Semblanzas

### La collera Albiñana-Dick camino de su retiro

Con motivo de la sesión necrológica en homenaje a la memoria de Maciá, celebrada ayer en la Cámara, se produjo un formidable escándalo que dió lugar a tener que emplear los recursos de la violencia contra los traidores del régimen.

¡Y cómo no! Tenía que ser Albiñana, cuya intervención provocativa en el solemne acto de póstumo recuerdo a un gran republicano, prendió la mecha del ambiente en el espíritu rebelde de los verdaderos celadores de la República.

Y es natural; el raro bichejo tradicionalista, forma y condición de cangrejo, perdió los papeles y le arrebataron la pistola, indicándole a puñetazos para que sirva esa clase de armas, juguete inofensivo en manos tan inocentes. En el suelo, hecho un ovillo, acobardado, permaneció largo rato guardado entre un grupo de diputados de su mismo pelo, encomendándose a la «milagrosa» imagen del Cristo de Limpias y clamando por la salvación de su costroso pellejo.

El idiota y fanatizado pregoneo de la reacción tuvo que rendirse a la evidencia de una pisoteadura y a la repulsa de las personas decentes, que piadosamente no lo quisieron matar como a una rata.

Al hecho en sí no le concedemos otra importancia que el castigo que ha recibido este indeseado y raro ejemplar, de raza desconocida, por su inoportuna y canalla intervención.

¡Dios te ilumine, juguete de la caverna y te conserve la vista para emplear tus tentáculos en el destierro a que por tu baja condición y sucios procedimientos estás destinado! Porque como político y en el Congreso has fracasado sonoramente y ya han extendido, con mano firme, tu credencial de enchufista en Las Hurdes, único refugio que te reserva tu conducta ponzoñosa.

¡Eh, Dick, oído a la cajal! Recoge tu equipaje de la percha y procura un pasaporte modesto para irte al servicio de Albiñana que precisa en su retiro la agradable compañía de un animal de tu especie.

Montariza

## Alarmantes noticias del Extremo Oriente

LONDRES, 5.—Según el «Daily Express», los jefes del Ejército rojo se han reunido en Consejo de guerra secreto en el Kremlin. La reunión fue presidida por el comisario del pueblo en Guerra, general Vorochilov.

Mientras se celebraba esta reunión, que duró seis horas, la estación emisora de Moscú radiaba un mensaje oficial anunciando graves acontecimientos en Extremo Oriente. Veinticinco funcionarios soviéticos del ferrocarril del Este chino fueron detenidos el jueves en Kharbine por la Policía manchú, acusándoles de ser espías al servicio del Ejército rojo. A pesar de las gestiones del Gobierno soviético para su inmediata liberación, las autoridades manchúes continúan el proceso instruido contra los detenidos.

El «Daily Express» añade que, en vista de ello, el Gobierno soviético adoptó inmediatamente represalias: 23 soldados manchúes han sido detenidos en Siberia y se los guarda como rehenes en garantía de lo que pueda ocurrir a los súbditos rusos en poder de las autoridades manchúes.

## DEL MOMENTO POLITICO

# ¿Amnistía, movimientos?

En este instante, siete de la tarde, ha surgido el rumor, vestido de bisbeos y espantijos. El Consejo de ministros ha acordado responder a la solicitud de amnistía divulgada por las derechas «que se reserva fijar el momento y la extensión de la gracia». Lo que, traducido en castellano mollar, quiere decir que se opone al deseo de los elementos políticos derechistas en cuyos votos se apoya.

La noticia posee gran importancia. Si el Gobierno intenta que prevalezca un criterio de prudencia, o lo que es igual, un compás de espera en el delicado tema de la amnistía, hay que establecer forzadamente dos conclusiones. Primera: que la mayoría del Consejo ha echado por delante el interés de la República, rectificando la posición del presidente del Consejo, formulada en la declaración ministerial, y segunda, que el acuerdo puede modificar las relaciones entre el Gobierno y las derechas y quebrantar la mayoría.

Si la noticia no es desmentida, hay que aceptar de buena fe una cierta reacción en las fuerzas republicanas, que se han dejado llevar por el oportunismo, al extremo de arriesgar la dignidad y la seguridad del régimen. Y en todo caso el papel del señor Lerroux queda depreciado. Porque habrían sido sus ministros los que hicieran ver que el jefe del Gobierno no debió formular en el salón de sesiones la invitación de que las derechas pudieran hacer uso de una iniciativa de amnistía que, de ser concedida, liquidaba virtualmente el prestigio del poder republicano, y, de ser rechazada, tal vez determinase la crisis.

El texto de la petición de las derechas ha hecho cundir la alarma. Porque es impertinente en sumo grado. No pide clemencia para los monárquicos y no monárquicos, sino que a éstos, los obreros revolucionarios especialmente, los olvida, y para aquéllos exige la libertad y la reposición en sus honores. De salirse con las suyas las derechas, veríamos al infeliz rebelde de blusa y alpargata continuar en la cárcel y al señor Sanjurjo otra vez gozando de sus entorchados y en disposición de volver a sublevarse. En definitiva, dos castas.

Un proyecto de amnistía así enunciado resultaba a todas luces monstruoso. ¿Osarían el Gobierno y los votos radicales que lo respaldan come-

ter tal iniquidad? Este rumor que acabo de enganchar en mi pluma y cuyo comento no sé si llegará a mis queridos lectores antes que la certidumbre, mantiene expectante a la Cámara.

Pero hay más. Corroborando al estridor de prensa y de corrillos despertado por la demanda de amnistía de las derechas, se desliza por la calle otra no sabemos si fantasía o seguridad. Se trata de un movimiento de carácter militar y monárquico que, según parece, estallarí el día de Reyes. Acaso la atracción simbólica de esta fecha haya suscitado fácilmente la presunción, que el indudable nerviosismo político de estos días nutre de crédito, como a tantos otros rumores. No le toca al periodista decir que sí ni que no, pero el diputado afirma que todo es posible.

Divergente de la opinión derechista moderada, existe una opinión derechista cerril y borbónica. Conforme la primera tendencia cobra talante colaboracionista, adquiere la segunda mayores audacias. ¿Quién negará que sueña con el golpe de mano? ¿Y quién rechazará que piense lógicamente en aprovechar este instante de mínima tensión republicana, que acaso jamás se repetirá? La misma ocasión del proyecto de amnistía, cuyas exigencias implican su denegación, parece servir de estímulo a cualquier insensatez de las que ahora vuelven a ser insensatos bajo la sombra eufórica del señor Lerroux.

Del miedo de los radicales hemos sorprendido un síntoma. Con motivo de la discusión de las actas de Huelva, en que un radical, el señor Rey Mora, intentaba usurparle el acta a un socialista, los radicales que había en la Cámara votaron con los socialistas. Bien es verdad que también votaron con nosotros convencidos de que no era noble robarle el acta a González Peña algunos elementos de Acción Popular y Agrarios. Pero lo significativo era que los radicales empezaran a crear frentes de aproximación, aún a costa de alejarse de un correligionario. Fueron los ministros que había en el banco azul quienes otorgaron primero su sufragio favorable al punto de vista socialista, brillantemente defendido por Trifón Gómez.

Esperemos, en fin, los juguetes de Reyes.

Fernando VAZQUEZ

Madrid.

## Asociación Provincial del Magisterio

Por la presente se cita a todos los asociados a junta general extraordinaria que tendrá lugar en la Escuela Normal del Magisterio, a las 10 de la mañana en primera citación y a las 11 en segunda, del día 14 del actual, con la siguiente orden del día:

- 1.º Aprobación del acta de la anterior.
- 2.º Gestión de la Permanente y dimisión de la misma.
- 3.º Elección de nueva Permanente.
- 4.º Ruegos y preguntas.

Córdoba 5 Enero 1934.—El Secretario, Paulino Molino.—El Presidente accidental, Garrido.

## El Tribunal de Urgencia

Por el Tribunal de Urgencia se han dictado las siguientes sentencias en las causas procedentes del Juzgado de Bujalance:

Cristino Montes, absuelto, y Juan Martínez Chacera, condenado a seis meses de arresto mayor.

En el procedente de Rute ha sido condenado a seis meses de arresto mayor.

## Accidente automovilista

En la Cuesta del Espino ocurrió ayer un accidente automovilista.

Cuando regresaban de Cádiz don José Castro Díaz y su esposa doña Antonia Cabañas, al llegar al coche al sitio denominado Puente Viejo se desvió del centro de la carretera con objeto de dar paso a otro automóvil, volcando en la cuneta.

El matrimonio resultó lesionado, siendo conducidos a la Casa de Socorro donde le apreciaron a don José erosiones en la cara y a doña Antonia una contusión en la cadera derecha, leves.

También dice dicho periódico que en Moscú ha sido detenido un oficial del Ejército japonés, al que se le han ocupado documentos referentes a un plan de guerra entre el Japón y Rusia, «guerra que habría de tener lugar en la primavera próxima».

## Oficina Internacional del Trabajo

# La organización de la colocación de los trabajadores

La Oficina Internacional del Trabajo ha dedicado un estudio, desde el punto de vista internacional, a la organización de la colocación de los trabajadores.

Esta cuestión es muy importante cuando se lucha contra el paro. Se ha demostrado necesaria una organización metódica de la colocación, a fin de evitar que los empleos queden vacantes por desconocer la posibilidad de aquellas personas que pueden ocupar dichas plazas y que se encuentran sin trabajo. Es también indispensable para el buen funcionamiento de las instituciones de seguro y de asistencia a los desocupados involuntarios, instituciones que desea ver establecidas todo Estado preocupado por la paz pública y la justicia social. La organización metódica de la colocación no es menos necesaria para la realización de programas de obras públicas, a fin de atenuar las consecuencias de la depresión en las empresas privadas.

Pero, por muy interesantes que sean estas consideraciones, no revelan sino uno de los aspectos del problema de la colocación. Hay otros que hace resaltar el estudio hecho por la Oficina Internacional del Trabajo, para probar que la organización del mercado del trabajo no es simple paliativo, sino una de las piezas fundamentales de la organización general de la economía.

Así, por ejemplo, es un hecho, que el desarrollo continuo del maquinismo y las rápidas transformaciones de los métodos de producción, acarrear modificaciones en la distribución de la mano de obra entre las industrias y las regiones, e imponen a los trabajadores, con mayor frecuencia que antes, cambios obligados de oficio.

En los Estados Unidos, a causa del empleo cada vez más extendido de las máquinas y de los métodos científicos en las diferentes ramas de actividad, la proporción de los trabajadores ocupados en la agricultura, la industria forestal y la pesca se redujo del 50 por ciento al 27 por ciento en cuarenta años, o sea de 1880 a 1920

## DE PUEBLONUEVO

### Riña sangrienta

La Guardia civil tuvo conocimiento de que en el establecimiento de bebidas que posee en dicho pueblo en la calle Quevedo, número 32, Leolfo Sanz Alonso, había reyerta.

Personada la fuerza en el establecimiento indicado se encontró que la puerta del mismo estaba cerrada y que en el interior daban grandes voces.

Conseguido penetrar se encontraron a los hermanos Rafael y Ramón Herrera Sillero y al dueño de la taberna, los que se encontraban con algunas heridas en la cabeza, procediendo a la detención de ellos.

Los detenidos declararon que la reyerta se había originado al discutir con Leolfo el importe de la consumición hecha.

## DE ESPIEL

### El colmo del latrocinio

Atracan a un mendigo

El mendigo Juan Martínez Cantos ha denunciado a la Guardia del mencionado pueblo que cuando dormía en las ruinas de la mina «Restaurada» fue bruscamente despertado por dos desconocidos, los que con una pistola le amenazaron para que les entregara el dinero que tuviese.

El mendigo les entregó quince pesetas con cincuenta céntimos, cantidad que guardaba como producto de las limosnas recogidas.

Los inconscientes atracadores no han sido encontrados a pesar de las gestiones que realiza la fuerza pública.

les, patronales y obreras; después tomó la forma paritaria para convertirse en servicios públicos.

A esta última forma de su evolución se dedica el estudio de la Oficina Internacional del Trabajo. Trata sucesivamente de la organización general de los servicios públicos de colocación en los diferentes países, de la especialización de la colocación por industrias o profesiones y por sexo, de la colocación interprofesional, interlocal e internacional y de las estadísticas de colocación.

## «La Voz», eufórica

«La Voz» está contenta, satisfecha, eufórica. «La Voz» derrama lágrimas de felicidad. Todas las mañanas «La Voz» obsequia con una copita de aguardiente y un pestiño a los correligionarios que la felicitan. Está explicado el alborozo de «La Voz» si tenemos en cuenta la información que publicaba ayer.

Según el colega del sótano, hace unos días—el retraso en dar la noticia lo justifica con un argumento ingenioso y a todas luces falso—se reunieron el Consejo de Administración de «La Voz», el Comité Provincial del Partido y la minoría municipal. Fueron tres reuniones de resultado francamente optimista.

El Consejo de Administración vió, satisfecho, la marcha próspera del periódico. El Comité provincial acordó felicitar a su presidente por el tacto político empleado para lograr el triunfo en las pasadas elecciones. En la reunión de la minoría municipal también reinó la cordialidad y la unanimidad.

Por nuestra parte felicitamos a «La Voz» por su prosperidad económica, que la ha obligado, según nuestros informes de fuente radical, a anunciar despidos y cambalaches en la redacción. Vemos con agrado la compenetración de los miembros del Comité con su presidente, compenetración que no impedirá el propósito que existe de desplazarle de tal presidencia. Nos congratulamos por la unanimidad que impera en la minoría municipal, uno de cuyos componentes, el señor Jordano, ha sido castigado, por «unánime y esaborio», con tres meses de suspensión reglamentaria, dentro de la minoría y del partido.

A pesar de todo, no podemos disimular nuestros sentimientos. Y decimos claro y concreto que envidiamos la euforia de «La Voz» y del partido radical. Una euforia que huele tan mal que parece haber llegado en el tren del «pescac».

## Gobierno civil

Hablando con el gobernador. Otras noticias

El gobernador entregó a los periodistas la siguiente nota de los pueblos de la provincia:

Palma del Río.—Ayer, a la una y media, fué atracado el paisano Demetrio García Gómez a mano armada en el kilómetro 14 de la carretera de la Campana.

La Guardia civil detuvo a cuatro de los autores del mismo, ocupándoseles dos escopetas, dos revólveres y una pistola automática, y rescatándose parte del dinero robado.

Peñarroya.—En el día de ayer unos quinientos mineros que trabajan en las minas «San Rafael» y «Cervantes», de esta demarcación, han abandonado el trabajo, pretextando no encontrarse en condiciones uno de los pozos llamado «Santa Lina», por estar en ruinas. La huelga no tiene carácter social y se desarrolla pacíficamente.

El señor Armiónán agregó que este asunto corresponde directamente a la Jefatura de Minas y que él se cuidará de que el orden no sea alterado.

## ¿Ha comprado usted el día 12 de Diciembre

en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, 117 Presente el ticket en en dicha sombrerería y le abonarán en metálico el importe de su compra.

Tacos Almanaque  
Descuentos importantes a los revendedores.  
Librería Luque  
Gondomar, 17

# Colaboración

## El Congreso de la Unión General de Trabajadores

En el próximo mes de Febrero celebrará, seguramente, la Unión General de Trabajadores, el Congreso nacional que ya tiene anunciado. La celebración de este Congreso de la Unión General, nos parece acertado y de una importancia extraordinaria, ya que en él, el millón de trabajadores que componen el citado organismo, van a decir, de una manera que no ofrece dudas, que hacen suya la política y la orientación que sigue el Partido Socialista, y que están dispuestos en todo momento, en unión del partido, a llegar a los mayores sacrificios para hacer triunfar en nuestro país las ideas socialistas.

Nuestros enemigos no se cansan de propalar la falsa especie de que las organizaciones que pertenecen a la Unión General, se hallan divorciadas del Partido Socialista por la política extremista que éste sigue. Cuando dicen esto, nuestros adversarios saben que mienten, pero por si no lo saben, vamos a decir que las organizaciones de la Unión General, el día que en España haya que imponerse en la calle a cualquier golpe fascista o monárquico, irán a la cabeza del Partido Socialista.

La Prensa burguesa, los mismos juicios de mansedumbre que hace de las organizaciones de la Unión General, hace también de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, y los afiliados a este organismo, que son los mismos que componen la Unión General, tienen el mismo espíritu revolucionario y sienten los mismos deseos de redención que el más rebelde de los socialistas.

También se vocea mucho por nuestros enemigos, para sembrar el desconfianza, que los dirigentes de la Unión General y de la Federación Nacional de la Tierra no están de acuerdo con los dirigentes del Partido, y que en caso preciso negaría el concurso y la ayuda de los organismos que presiden.

Esta campaña no tiene para nosotros más valor que el de una burda maniobra reaccionaria, pero al mismo tiempo decimos que si llegado el momento de actuar de una manera decidida, alguno de nuestros afiliados, por muy elevado que se halle, trata de imponerse a que la Unión General se

funda con el partido y actúe con él, ese afiliado será considerado como el primer traidor e inmediatamente será eliminado de nuestras entidades obreras como indeseable.

Gil Robles, dice con descaro que está organizando a Acción Popular para llegar al Poder y acabar con las huelgas revolucionarias, o esta otra cosa, acabar con la Unión General y el Partido Socialista, que son su obcecación, razón por la cual la Unión General y el Partido Socialista deben prepararse para acabar de una vez con sus enemigos.

¿Habrá alguien entre nosotros que después de lo que está sucediendo en nuestro país se niegue a dar el pecho? No lo creemos, pero si lo hay, que se aparte a tiempo y no estorbe.

Justo Deza,  
De la Unión General

## Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección).  
Rhode-Island (variedad caoba).  
Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

CONEJOS.—Gigante de España, pardo.  
Gigante blanco Bonscat.

Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales:

Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

HOY, VIERNES 5 DE ENERO DE 1934  
A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—REVISTA PARAMOUNT.—Trailer de UN LADRON EN LA ALCOBA, estreno en español de mañana.—EL MUSEO DE BETTY, dibujos sonoros.—Estreno Warner Bros: AVIDEZ DE TRAGEDIA, emocionante comedia deportiva por James Cagney y Joan Blondell.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana, Festividad de los Reyes Magos. ¡Acontecimiento! «Paramount» presenta en Córdoba su mejor película: UN LADRON EN LA ALCOBA, hablada en español. Dirigida por Ernest Lubitsch (el creador de «El desfile del amor») e interpretada por dos grandes bellezas: Miriam Hopkins y Kay Francis y el notable actor Herbert Marshall.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

HOY VIERNES 5 DE ENERO DE 1934  
Sección continua de seis y media a doce y media noche.—Colosal programa sonoro estreno.—CAZADOR CASADO, sonora estreno.—LA SENDA DE LA VENGANZA, estreno sonoro «Cifesa».—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, Festividad de los Reyes Magos.—A las 4, formidable programa americano sonoro y regalo a los niños de 4 estupendos balones.—A las 6'30, 8'30 y 10'30, acontecimiento.—Estreno de la formidable producción «Fox», cantada y hablada en español, titulada NO DEJES LA PUERTA ABIERTA, por Rosita Moreno, Raoul Roulien y Romualdo Tirado.—Próximo debut de la Gran Compañía de Comedias CARMEN ECHEVARRIA, para dar a conocer la obra de palpitante actualidad SEVILLA LA MARTIR, original de Luis Fernández de Sevilla.

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINABS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY VIERNES 5 DE ENERO DE 1934  
A las 6'30, 8'30 y 10'30.—Gran semana «Artistas Asociados» Cinea. ¡A precios populares! Programa monstruo.—Los originalísimos dibujos ARBOLES Y FLORES, en colores naturales.—Estreno en Córdoba de la enorme película Cinea, DANTON, hablada en español.—Precio a las 6'30 y 10'30, butaca, 1 peseta. A las 8'30, 0'60.—Mañana, festividad de los Reyes Magos, a las 2'30 sección infantil, con la gran película sonora, LA NAUVE DEL ODI.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY VIERNES 5 DE ENERO DE 1934  
A las seis y media y diez y media.—Estreno de la notable producción «Ufims», HAI TANG, por la bella actriz china Anna May Wong. Un drama de la Rusia imperial.—Mañana, Festividad de los Reyes Magos, cuatro secciones.—A las 3'45 gran programa infantil, figurando el dibujo sonoro GRAN GALA MICKY, en el que aparecen la caricatura de algunas famosas «estrellas» de la pantalla. Regalo de preciosos juguetes.—A las 5'15, popular. A las 7 moda, y a las 10'30, especial: QUEREMOS CERVEZA. La ley seca tomada a broma por Buster Keaton y Jimmy Durante, 4 por 100 de alcohol y 100 por 100 de risas. Programa M. G. M.

## Asociación Provincial Protectora de Ciegos

Por la presente se ruega a todos los afiliados y simpatizantes se sirvan concurrir el próximo domingo 7 del actual, a las tres de la tarde en punto, al local del Conservatorio Oficial de Música, a la Junta general ordinaria que se celebrará con arreglo a este

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Toma de posesión de la directiva.
- 2.º Trabajos de la Comisión.
- 3.º Proposición del tercer vocal, señor Bueno, acerca de gestionar del Centro Filarmónico Eduardo Lucena la celebración de un concierto a beneficio de esta Asociación.
- 4.º Ofrecimiento de un local por un socio protector.
- 5.º Proposición de la presidencia para organizar una rondalla.
- 6.º Proposiciones varias.

Córdoba 4 Enero 1934.—El Presidente, P. Melquiades.—El Secretario, A. Cabello.

## Los exploradores de España

Habiendo sido reorganizada esta Agrupación de Córdoba, ha quedado constituido el Consejo local en la siguiente forma:

Presidente, don José Guerra Lozano.  
Secretario, don Francisco García Aroca.

Tesorero, don Angel Luna García.  
Vocales, don Rogelio Luque Díaz, don José Carmona Arjona y don Manuel García Berral.

Es de esperar, dadas las personas que constituyen el consejo y su amor por el esculismo, que dicha simpática institución llegará al máximo de su esplendor, formando hombres útiles a la Patria y a la Humanidad.

## Conviene que sepan

todos los niños que existe una gran exposición artística para niños donde pasan un rato delicioso por sólo 0'15 que cuesta la entrada. Es al lado del

## Cine Alkazar

todos los días, desde las seis de la tarde.

mente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

POLLUELOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril).

Prat leonada: 18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos.

Rhode-Island: 25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos.

HUEVOS PARA INCLUBAR.—(Exitos absolutamente garantizado).

Desde 15 de noviembre a 31 enero: Prat leonada, 750 pesetas docena.

Rhode-Island, 15 pesetas docena.

Desde 1.º de febrero a 31 mayo: Prat leonada, 6'50 pesetas docena.

Rhode-Island, 12 pesetas docena.

Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

## LOS Reyes Magos

han depositado gran cantidad de

## JUGUETES

en los establecimientos de

## CALZADOS

## RODRIGUEZ

para obsequiar a todos los niños que efectúen sus compras en esta importante casa desde la fecha hasta el día 6 de Enero.

Zapatos de lujo para señora a PESETAS . . . 8<sup>90</sup>

Zapatos de lujo para Caballero, a PESETAS . . . 9<sup>50</sup>

Brodequines color y negro para Caballero, a PESETAS . . . 11<sup>75</sup>

Zapatillas de paño para señora a PESETAS . . . 2<sup>25</sup>

Grandes existencias en todos los artículos y extenso surtido en zapatos para niño y niña en caprichosos modelos a precios baratísimos.

JOAQUIN COSTA, 20  
FERMIN GALAN, 26  
GONDOMAR, 10  
Teléfono número 1162

## CALZADOS

## RODRIGUEZ

## Comisaría de Vigilancia

### Las cosas que pasan

Esperanza López Pérez ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a su vecino Rafael Rodríguez Gallego por haberla maltratado en su domicilio, Escañuela, número 10.

—Antonia Morales Muñoz también ha denunciado a María Cantero Fernández y a los hijos de ésta Justo y Manuela, por haberle apaleado en un chozo del Arroyo de Pedroches, produciéndole una lesión en una mano, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

—Por una pareja de guardias de Seguridad han sido detenidos Nicolás de la Torre Berral y Francisco Moreno Castillo, que se negaron a abonar 48 pesetas, importe de un servicio prestado con el auto que conduce Santiago Torres Castillo.

### Cine Góngora

## Dos estrenos interesantes

«Queremos cerveza», es la producción Metro Goldwyn Mayer que presenta una vez más al hombre más serio que conocemos en este mundo, Buster Keaton, si se quiere le llamaremos el actor de la cara de palo y también, más conocido por Pamplinas.

Este pobre Buster Keaton, tan querido por las multitudes, es decididamente un desgraciado.

Figúrense ustedes que habiendo intentado todos los oficios en las numerosas películas anteriores que ya conocemos todos, ahora quiere ser también «gangster» y no lo dejan.

En «Queremos cerveza» el hombre intenta ser un contrabandista de alcoholes, poniendo a raya a la policía, detectives, etc., etc., y resulta ser un infeliz.

En «Queremos cerveza», tal vez la mejor producción de Buster Keaton, actúa con él Jimmy Durante, creando una pareja de comicidad de extraordinario contraste, así como la bella Phyllis Barry y otros notables actores cómicos, con el «hombre malo» John Miljau.

La segunda película que nos presenta la SAGE para el domingo, es nada menos que al ídolo de la pantalla y también del bello sexo José Mojica, en su mejor creación de la Fox, cantada y hablada en español, «Melodía Prohibida», acompañada de la bella actriz mejicana Mona Maris, y de la simpática Conchita Montenegro y del saladísimo Rumualdo Tirado.

«Melodía prohibida» es una obra seria, bien argumentada. De asunto y realización interesante. Es la mejor hasta ahora, que ha hecho José Mojica.

La primera película, «Queremos cerveza», solamente se proyectará el sábado y se proyectará también el notable dibujo sonoro «Gran gala Mickey, en el que aparecen la caricatura de algunas famosas «estrellas» de la pantalla. «Melodía prohibida» figurará en el cartel...—F. A. J.

## ¿Gorra Pinri?

Tiene fama  
¿EN PINRI? Boina y sombrero.  
Gaste usted esta buena marca, la vende Padilla Crespo.

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.  
El trigo se cotiza a 52.  
Trigo blanco, a 52.  
La cebada, a 32.  
Maíz, a 36.  
La avena, a 30.  
Habones, a 36.  
El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.  
Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35.  
Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

## En el Centro Filarmónico

Existe extraordinaria animación para el festival que mañana noche, a las diez y media, ha de celebrarse en sus salones la expresada entidad en honor del comercio de esta capital.

Según nos expresa el presidente de la comisión de festivales de tan simpática sociedad artística, ya han sido distribuidas entre los industriales y comerciantes de Córdoba las correspondientes invitaciones, y nos ruega hagamos llegar a todo aquél que no la haya recibido, que puede pasarse por la Secretaría de la entidad, calle Ambrosio Morales, número 9 y le será entregada.

Como ya se ha dicho, se sorteará una magnífica muñeca, regalo del socio protector don Antonio Navarro Guzmán, entre las señoritas asistentes, a cuyo efecto a la entrada se entregará a cada una un número. Habrá batalla de confetti y serpentinas y amenizará el baile una magnífica orquesta.

## Los Pueblos Cabra

Notas locales

El pasado día 1, fué inaugurado el nuevo pavimento de la calle Martín Belda, asistiendo nuestra laureada Banda Municipal, siendo escasa la concurrencia por el enorme frío que se dejaba sentir.

—También este día durante las horas de la mañana, fueron obsequiados con gran cantidad de juguetes los niños pobres de las escuelas Nacionales de esta Ciudad, por el excelentísimo Ayuntamiento.

—Este reparto fué hecho en las propias escuelas y ante comisiones de señores concejales, compuestas a este fin.

—A las tres de la tarde, referidos niños asistieron a una función cinematográfica organizada también por el Ayuntamiento en su honor, reinando en dicho acto, la consiguiente alegría en las huestes infantiles.

—Para fecha próxima se anuncia la apertura de la Biblioteca pública Municipal, instalada lujosamente en el sitio más céntrico de la población; oportunamente comunicaré más detalles sobre este acontecimiento.

### Sobre el escenario

En la noche del 2 del corriente, actuaron con gran éxito en esta población, la conocida bailarina Antoineta Torres y la genial canzonetista Luistita Esteso.—Antonio Moreno.



No se resigne a comprar cada ocho días un par de alpargatas, que aunque le cuesten sólo cuatro reales, en tres meses supone un gasto de doce pesetas, mientras que un solo par de SIETEVIDAS dura los tres meses. La goma de SIETEVIDAS es ingastable, la lona gruesa y la plantilla interior de fibra vegetal, saludable. SIETEVIDAS significa economía, comodidad y higiene.

Exija SIETEVIDAS y rechace imitaciones  
Julio Cerdá  
Librería, 19 Córdoba

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales  
Felipe Carracedo  
Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

**Consejo de ministros. Nota oficiosa. Queda levantado el Estado de Alarma, dejando subsistente el de Prevención. Nuevo director general de Ganadería. No se ha designado Alto Comisario en Marruecos. Ampliación al Consejo de ministros.-La sesión de Cortes de esta tarde**

## Madrid

### CONSEJO DE MINISTROS

**Se levanta el Estado de Alarma dejando subsistente el de Prevención. Se deroga la ley de Términos municipales. Reforma de los Jurados Mixtos**

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. La reunión terminó a las dos de la tarde, no haciendo manifestaciones los consejeros a los periodistas. El ministro de Trabajo hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

#### Nota oficiosa

**GOBERNACION.**—El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público en España, que es satisfactorio, y visto esto se acordó por unanimidad el levantamiento del Estado de Alarma, dejando subsistente el de Prevención.

**TRABAJO.**—Decreto sobre derogación de la ley de Términos municipales, que el ministro someterá a la aprobación de las Cortes.

Fue aprobado un decreto sobre formas de elección de los presidentes y vicepresidentes de Jurados Mixtos en aquellos casos en que no hayan sido elegidos por unanimidad de patronos y obreros.

Nombrando subsecretario de Trabajo y Previsión a don Alfredo Sedó Pérez Mena.

El ministro dió cuenta de la situación de varios conflictos obreros.

**INDUSTRIA Y COMERCIO.**—Decreto sobre personal.

Designando a los señores Badía y Mesuedan para que en unión de otros altos funcionarios del Ministerio vayan a París para continuar las negociaciones con Francia sobre exportación, en vista de la situación creada por los contingentes.

**AGRICULTURA.**—Disponiendo que el Jurado Mixto de la Propiedad Rústica, Comisión Mixta Agrícola, etcétera, dependientes del Instituto de Reforma Agraria, pasen a constituir una sección especial dependiente de la Subsecretaría del Ministerio de Agricultura.

Se acordó que el ministro de Agricultura se ocupe de redactar el decreto de arrendamientos de predios rústicos, haciendo a la mayor brevedad un estudio para llevarlo a conocimiento del Congreso.

Admitiendo la dimisión al director general de Ganadería don Crisanto

Sáenz de la Calzada y nombrando para sustituirle a don Leopoldo López y López.

**GUERRA.**—El ministro dió cuenta al Consejo de varias instancias de carácter patriótico, en las que se dan por cierta la existencia de prisioneros en África, acordándose persistir en las gestiones realizadas y designar una comisión que, de acuerdo con las autoridades francesas, que han ofrecido su colaboración, emprendan los trabajos encaminados a tal fin. Ascendiendo a brigadier honorario al coronel de Infantería en situación de reserva don Vicente Díaz.

**OBRAS PÚBLICAS.**—Decreto au-

torizando a los pueblos mayores de 20 mil habitantes para crear estaciones de autobuses de línea mediante la oportuna autorización del Ministerio. El ministro dió cuenta de la situación del problema ferroviario, acordándose la necesidad de resolverlo cuanto antes.

Designando al ex ministro don Vicente Irujo para presidir la conferencia del transporte por carretera.

**COMUNICACIONES.**—Decreto sobre funcionamiento de pequeñas estaciones radiodifusoras locales. Otros decretos sobre personal.

**MARINA.**—Reglamento sobre el funcionamiento del Consejo Superior de servicios marítimos.

### El regreso del subsecretario de la Presidencia

MADRID, 5 t.—En la Presidencia facilitaron una nota dando cuenta del regreso del subsecretario señor Torres Campaña, que ha realizado un viaje aéreo a Canarias, habiendo informado dicho señor de la situación turística de aquellas islas. Se construirá un albergue, un restaurant y varios miradores.

### Ampliación al Consejo de ministros

## No se trató del nombramiento de Alto Comisario

MADRID, 5 t.—A la salida de la Presidencia fué interrogado el ministro de la Guerra, señor Martínez Barrios, sobre el nombramiento del nuevo Alto Comisario en Marruecos y contestó negativamente, agregando que no hubo tiempo para ello, pues hubo apasionada discusión sobre la conveniencia de levantar el Estado de Alarma.

Otro periodista le habló del proyecto de amnistía y el señor Martínez Barrios dijo que no se trató de ello.

### La comisión de Actas se reúne

MADRID, 5 t.—Esta mañana se reunió en el Congreso la comisión de Actas.

A la terminación el señor Casanueva manifestó que quedaba pendiente el dictamen de las actas de Valencia (provincia) y que estaba sobre la mesa para mejor estudio de los diputados que integran la comisión.

Agregó que el martes volverá a reunirse la Comisión para dictaminar sobre ellas.

### Según Teodomiro Menéndez la sesión de ayer fué hermosa y republicana

MADRID, 5 t.—Los periodistas interrogaron en los pasillos de la Cámara a don Teodomiro Menéndez sobre las actas de Valencia (provincia), preguntándole si los socialistas votarían con los radicales.

El señor Menéndez eludió contestar, pero en cambio desvió la conversación al comentario de la sesión de ayer, que calificó de hermosa, y en la que se puso de relieve quiénes eran los republicanos de verdad.

### Los diputados de la Esquerra se muestran animosos ante el sentido republicano de la Cámara

MADRID, 5 t.—Esta mañana celebró reunión la minoría de la Esquerra.

### La política de contingentes de Francia

MADRID, 5 t.—Presentada por el señor Badía hay una proposición incidental sobre la política de contingentes, pero parece que se demorará la interpelación hasta dar tiempo a que los delegados españoles conferencien en París sobre el régimen de importación y exportación.

### La comisión de Incompatibilidades

MADRID, 5 t.—Se reunió en el Congreso la comisión de Incompatibilidades.

El señor Aispún dijo que habían quedado terminados los trabajos de la comisión.

El martes próximo volverán a reunirse para informar el dictamen de las actas de Valencia (provincia), únicas que están pendientes.

## Hoy viernes, Hoy

se estrena en Córdoba y en el Cine Alkázar la célebre producción sonora

## DANTON

Hablada en español. Durante los episodios más truculentos de la Revolución Francesa, entremezclados con amores fatídicos y la odiosa y temible guillotina.

### El colmo de la sensación!

### Gil Robles desmiente una información de «La Voz»

MADRID, 6'30 t.—En los pasillos de la Cámara, el señor Gil Robles comentó una información de «La Voz», desmintiéndola.

Dijo que se trataba de una nueva fantasma con motivo de su viaje a Biarritz.

Yo—agregó—ni conozco a Ramón Sales ni he conferenciado con él, ni por teléfono, carta, etc. desde que nací hasta ahora. Esto está claro.

### Una distinción al ministro de Marina

MADRID, 6'30 t.—La Cámara de la Propiedad Urbana de Cartagena ha designado presidente honorario al actual ministro de Marina don José María Rocha.

### Pérez Madrigal dimite el cargo de la Comisión de Actas

MADRID, 6'30 t.—El señor Pérez Madrigal ha dirigido una carta al presidente de la Comisión de Actas señor Casanueva, diciendo que después de las manifestaciones hechas ayer por el señor Royo Villanova dimite el cargo de vocal de la misma.

Dice que ha advertido que en el seno de la comisión no puede emprenderse ningún sereno estudio ni puede estarse en la misma con decoro, estableciendo elementales puntos de coincidencia.

### Reunión de la minoría socialista

MADRID, 6'30 t.—Se ha reunido la minoría socialista, acordando desig-

## CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cuarto de la tarde, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas gran animación.

En el banco azul, los ministros de Marina, Gobernación y Obras Públicas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

### Orden del día

Se aprueba un dictamen de la comisión de Incompatibilidades proclamando diputados a los señores Amos Vizcuña, Sabrás y González Peña.

Se da lectura por un secretario a los nombres de los diputados que forman parte de las comisiones.

El ministro de Marina sube a la tribuna de secretarios y lee un proyecto de ley.

Se lee un dictamen de la Comisión de Actas y el señor Palet presenta un voto particular sobre las actas de Barcelona (capital), en las que se proclaman diputados a Maciá y a Mesta Pull, este último en lugar del señor Vellilla, declarado incompatible.

Este impugna el dictamen, diciendo que no ve por parte alguna su incompatibilidad para el ejercicio del cargo. (Continúa la sesión.)

### El ministro de la Gobernación abandonará su puesto dentro de breves días

MADRID, 6'30 t.—El levantamiento del estado de Alarma hizo creer a los periodistas que traería como consecuencia inmediata la dimisión del ministro de la Gobernación señor Rico Avello.

Después se supo que continuará en su puesto unos días más y los periodistas le interrogaron acerca de este asunto, contestando el señor Rico Avello que estaría poco tiempo en el Ministerio.

Un periodista le dijo que los altos funcionarios tan pronto como cesan en un cargo en donde actuaron con éxito, le otorgan otro, replicando a eso el ministro que entraba ahora en unas funciones políticas que le impediría ejercer en otro nuevo.

Los informadores le preguntaron si las medidas políticas de que habló anoche se referían al levantamiento del Estado de Alarma y contestó afirmativamente.

### Extranjero

#### Del asesinato de Duca

BUCAREST, 5.—Según la información en curso, el atentado que ha costado la vida al señor Duca fué decidido el día 10 de diciembre último, fecha en que se disolvió la guardia de hierro.

El asesino prometió matar al primer ministro antes del 1.º de Enero lo más tarde.

Sus dos cómplices han confirmado que en el caso de haber fracasado Constandinescu ellos hubieran atentado contra el señor Duca.

El profesor universitario señor Jonescu, director del diario «Juventud», que apoyó últimamente a la guardia de hierro y atacó al señor Duca, ha sido detenido para depurar su responsabilidad.

#### Temporal de nieve en Grecia

ATENAS, 5.—Reina un violento temporal de nieve. En muchos puntos del país se han producido inundaciones y las cosechas han sufrido grandes perjuicios.

#### Expulsión del príncipe Bernardo de Sajonia

VIENA, 5.—Se ha confirmado oficialmente que el príncipe Bernardo de Sajonia y Mainingen ha sido expulsado del territorio austriaco el primero de Enero y conducido a la frontera bávara y no a la frontera italiana, como se había dicho en un principio.

### Suscríbase a EL SUR

### Tiene usted sed... de carcajadas

anote la fecha en que se puede reír

### SABADO 6

VIENDO AL INCONMOVIBLE

Buster Keaton y Jimmy Durante

en

QUEREMOS CERVEZA

4 por 100 de alcohol y 100 por 100 de risas.

La Ley Seca tomada a broma

por el as de la gracia, el actor de la cara de palo

Buster Keaton

Cine Góngora.-SAGE

Crónica de Roma

Las pequeñas potencias y la Sociedad de Naciones

El ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, acaba de abandonar París después de entrevistarse reiterada y prolijamente con varios miembros del Gobierno francés.

1.ª La Liga debe ser mantenida en su presente forma, sin cambios fundamentales en sus Estatutos, que la restarán carácter democrático, estableciendo una hegemonía de las grandes potencias.

2.ª En las actuales circunstancias no deben efectuarse revisiones territoriales.

3.ª Ginebra debe continuar siendo el centro de las negociaciones para el desarme y la Convención debe ser terminada en Ginebra.

En el encierro internacional, continúa, pues planteado y en discusión, este problema de la Liga de Naciones y de las grandes y pequeñas potencias, al que dedica la Prensa internacional—por lo menos la parte de la Prensa internacional que llega a mi rincón de París—, preferente atención.

Así, por ejemplo, el «Handels Och Sjöfarts Tidning», de Estocolmo, dice: «No hay razón alguna para que una Europa democrática acepte una política que en el campo mundial realice los mismos principios por los cuales la libertad del pueblo italiano primero y el pueblo alemán después ha sido atropellada y estrangulada. La libre voluntad y el libre gobierno de los pueblos ha sido en ambos casos anulado. Sin embargo, sólo han sido inutilizados temporalmente. Los que se imaginan que lo que ha ocurrido en Italia y en Alemania es definitivo, se desengañarán, rudamente, algún día».

Por su parte el «Socialdemokraten»,

de la misma ciudad sueca, escribe: «Hay que admitir que si Italia lleva a cabo su amenaza la Liga se separará aun más del carácter universal que originariamente tuvo. Pero, ¿podrá decirse, entonces, que su existencia carece de significado? El proceso eliminador que comenzó con el Japón y Alemania y que posiblemente será seguido por Italia, ha demostrado que los poderes fascistas o dictatoriales castrenses, no se sienten a gusto en el espíritu pacífico y democrático de la Liga y, por consiguiente, se niegan a colaborar dentro de ella. Si la Liga ha perdido considerablemente en extensión por estas eliminaciones, hay que admitir, por otra parte, que ha ganado en fuerza y claridad de propósito. Se convierte cada vez más en una Liga de potencias democráticas, y como tal tiene, ciertamente, su justificación y sus tareas importantes en estos tiempos».

Bien. Así habla la Prensa de Suecia. Polonia, desde el órgano oficioso «Gazeta Polska», ataca también duramente los proyectos de reforma: «Ya es hora—dice—, de que se deje de considerar a las pequeñas potencias como peones de ajedrez. Ni estas son tan débiles como fueron, ni son tan fuertes las otras como habían sido. El principio de división entre grandes y pequeñas potencias ha destruido la Conferencia del Desarme y a matado a la Liga, de igual forma que cegar todos los cauces de la paz». «Roma—termina asegurando—, ha emprendido un ataque contra el orden de Europa».

El orden de Europa... Pero—y esto ya lo pregunta el cronista por su cuenta—, ¿es que realmente ha habido orden en Europa desde 1914?

Francisco Perales

El fascismo ha hecho su aparición en Francia

PARIS, 5.—Durante el mes de Noviembre ha nacido en París una nueva tendencia política que tendrá como finalidad realizar una revolución nacional en Francia.

El programa de este nuevo grupo tiene afinidades en muchos de sus puntos con el programa fascista o nacional socialista y hasta en la ornamentación se parece a aquéllos, puesto que adoptan un uniforme y adquieren el hábito de un saludo especial. Los jefes de este grupo político son en su mayoría soldados de la gran guerra, que no están contentos con la situación política y social. El grupo tiene ya un periódico que se titula «La Francisme». Su programa tiende a fomentar y profundizar el sentimiento nacional de los franceses.

Los jefes lo defienden de la siguiente manera:

«Francismo es misticismo, actuación impaciente de la juventud contra la decadencia de la autoridad, despertar la voluntad nacional y del entusiasmo. Francismo no es tendencia política de clase o partido bajo el francismo el bienestar será general. Tenderá a la conservación de la patria y bienestar de cada persona que trabaja».

El programa contiene los siguientes puntos cardinales:

«Apartamiento de los círculos políticos, que, en opinión del nuevo gru-

po, viven a costa de la nación, y entrega del Poder a hombres más jóvenes impregnados en el espíritu de Verdún y de Marne. Supresión del parlamentarismo. Supresión de las profiterías sociales que fomentan la expansión del comunismo y el marxismo. Librar al trabajo del capitalismo liberal y reemplazarlo por una organización corporativa. Reforma de la Constitución francesa. Sustitución de los actuales métodos de Gobierno por un instrumento de gobernanación que en muchos puntos concuerdan con los órganos estatales de Italia.»

Los jefes del francismo son: Marcel Bucard, hijo de un paisano, oficial de la Legión de Honor, herido tres veces durante la guerra, donde logró varias distinciones y Lheraut, hijo de obrero, caballero de la Legión de Honor.

El uniforme de la nueva organización se compone de boina, camisa azul, corbata y pantalón también azules y zapatos a voluntad. Las diferentes unidades tienen el nombre de falanges. Los socios de más de treinta años tienen la denominación de «legionarios» y los más jóvenes se llaman «guardias». Los socios que a consecuencia de su profesión o por otra causa no puedan actuar activamente quedan incluidos en la reserva.

HIJO DE MIGUEL ROMERO

RESTAURANT—Teléfono 1508

Plato para el día 6—Filete de pescada a lo mussolini.

Adquiera siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER»



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas. Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta Fácil manejo. Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

EL IDOLO DE LA PANTALLA SONORA

JOSE MOJICA

Mona Maris, Conchita Montenero y Romualdo Tirado

EN

MELODIA PROHIBIDA

Película «Fox», CANTADA Y HABLADA EN ESPAÑOL

ESTRENO EN EL Cine Góngora EL DOMINGO DIA 7

TRES SECCIONES

A las 5'15, Popular. A las 7, Moda y 10'30, Especial

Descubrimiento y detención de los autores de la muerte de don Gaspar Zurita en Bujalance

Como nuestros lectores recordarán, el 27 de Septiembre último fué muerto, cuando iba en un auto, por unos enmascarados, el patrono de Bujalance don Gaspar Zurita Romero en las proximidades de dicho pueblo y de cuyo suceso dimos cuenta a nuestros lectores.

Al tenerse cuenta del lamentable suceso, tanto las autoridades como la clase patronal se aferró en la idea de que el asesinato había sido un atentado social, e incluso el mismo ministro de la Gobernación de aquel tiempo así lo declaró y además destituyó al gobernador civil que en Córdoba había por considerar había procedido con poca energía. El gobernador era don José Andrés Vázquez, periodista de Sevilla.

De este asunto, hasta muy reciente fecha, se ha estado levantando bandera por patronos y otros elementos, hasta en la pasada campaña electoral. Tanto es así que en los primeros días después de ser asesinado el señor Zurita se practicaron infinidad de detenciones en Bujalance, entre las que en el pueblo se consideraban como más exaltados dentro de sus ideales. En estas detenciones figuraba Ildefonso Coca, hoy uno de los cabecillas principales de los sucesos últimamente desarrollados en este pueblo.

Nosotros desde el primer momento dudamos de que el atentado fuera social, dada la forma vulgar en que fué realizado. Lo que más nos hizo desconfiar de la creencia de los demás era el hecho de que saliera al paso del auto un enmascarado, disparando dos veces sobre el mismo, como dando el aviso de que se parara. Si hubiera sido atentado social, es de lógica el

pensar que hubieran atacado sin dar la cara y sin previo aviso.

Hoy el descubrimiento del crimen nos ha dado la razón, pues según las declaraciones de los autores, ellos ignoraban que en el auto iba el señor Zurita, pues han dicho que lo que intentaron era robar al primero que pasara por la carretera.

El autor del asesinato ha sido detenido, a las cuatro de esta madrugada, y se llama Pedro Romero (a) El Romañones.

Este individuo fué detenido a raíz de los sucesos en este pueblo y como no se le pudiera comprobar su participación en los mismos, fué puesto en libertad, aunque se le puso una estrecha vigilancia por tener sospechas de que tenía algo que ver con este asesinato.

Pedro Romero ha señalado como autores con él del asesinato a Francisco Cobos, Gabriel Mellado y Cristóbal Adamuz, los que desde hace días se encuentran encareados en Bujalance, por haberse intervenido armas después del movimiento anarcosindicalista.

El gobernador, señor Armiñán, al darnos cuenta de estas detenciones tuvo palabras de elogio para el juez especial comandante Sagrado y para su auxiliar el cabo de la Guardia civil señor Durán, por el enorme trabajo que realizan y por ser los principales descubridores de los autores del asesinato del señor Zurita.

A la felicitación del señor Gobernador nos complacemos en unir la nuestra y confiamos que en su difícil actuación seguirá poniendo sus sentimientos humanitarios, sin dejarse influenciar por sugerencias partidistas.

REMITIDO

A los padres de los exploradores

En plena reorganización la Agrupación de Córdoba, y encargados de atenderla los exploradores de 4.ª categoría firmantes, los mismos que de hecho lo veníamos haciendo durante el tiempo que por diversas circunstancias que nosotros respetamos ha sido casi nula la actuación de los Inspectores, nos dirigimos a los padres de los exploradores para inspirarles confianza en nuestra gestión y para rogarles la puntual y necesaria asistencia de sus hijos a excursiones y prácticas.

Nuestra actuación está garantizada por nuestro amor a esta Agrupación probada en varios años y se efectúa de perfecto acuerdo con nuestro digno presidente señor Guerra Lozano, y bajo la inmediata inspección y órdenes de un hombre de prestigio, reconocido en el escultismo del Instructor de la tropa de Linares (Jaén) D. Francisco Valverdú Hidalgo, tan amante de la institución a la que hace largos años pertenece, como de Córdoba su actual natal, dicho señor es en la actualidad el único jefe legítimo de nuestra Agrupación por lo que obra por

delegación expresada de la Comisaría Nacional y del señor Comisario provincial, don Mariano de la Paz Gómez.

Suspendidos en toda actuación escultista hasta nueva orden los antiguos instructores, sólo deben ser legítimas las instrucciones emanadas de dicho señor Valverdú y del presidente local señor Guerra Lozano, que son a los que nosotros acatamos y ejecutamos.

Cualquiera actuación al margen de dichas órdenes, habrá de considerarse subversiva y contraria a la disciplina escultista y pernicioso para nuestra Agrupación.

A los padres de Exploradores, los más interesados en su resurgimiento lo ponemos por este manifiesto en antecedentes del estado del asunto a objeto de que cooperen eficazmente a la desinteresada labor del señor Valverdú, nuestro actual jefe del consejo local, que el señor Guerra Lozano tan dignamente preside y de los firmantes que son mandatos fieles y abnegados ejecutores de las órdenes de aquellos.

Los Sub instructores: Antonio Casas Miranda, Joaquín Hernández García, José Moreno Castillo e Ignacio García Pérez.

Lea usted EL SUR

Colaboración

Los comunistas ante los acontecimientos actuales

Los artículos de colaboración que como el que sigue sustenten puntos de vista susceptibles de contradicciones y polémicas, quedan sujetos a la responsabilidad del autor. Hacemos esta salvedad para apoyar nuestra tendencia a hacer posible la más amplia exposición de teorías, aunque hieran nuestras propias convicciones, ya que nuestra finalidad es contribuir a la cultura del pueblo.

y V

Si en esta última batalla ha perdido el proletariado y ha ganado la más abyecta y sangrienta reacción ha sido porque los trabajadores no seguían un objetivo concreto y bien determinado y porque no contaban, cuando desesperados por el hambre y el dolor se lanzaron a la lucha, con el apoyo de las grandes masas del pueblo o partidos obreros. Los trabajadores tienen que saber por qué reivindicaciones inmediatas luchan. La revolución no es un problema de unos cuantos. Una revolución sólo triunfará cuando todo el proletariado se haya declarado en huelga general y ésta se convierta en insurrección violenta y entonces, como las fuerzas de orden público no bastan para contener el formidable avance del proletariado revolucionario, el Gobierno se verá precisado a lanzar el Ejército a la calle y como este es un cuerpo integrado por nuestros mismos hermanos, éstos ya habrán sido organizados y entonces ya sabremos a qué nos tendremos que atener. La revolución sólo triunfará cuando todos los trabajadores hayamos formado el Frente Unico Revolucionario Obrero y Campesino con sus organismos de base los comités de cortijo, fábrica, mina y taller. Y sólo mediante la organización de nuestros comités de Frente Unico, guiados por un objetivo claro y bien determinado, sin olvidar que las luchas no están entre nosotros mismos ni un pueblo contra otro pueblo, sino nosotros todos los oprimidos, fraternalmente unidos, contra nuestro único enemigo la burguesía parasitaria y explotadora, iremos al combate postrero para hundir para siempre al ciego artefacto del capitalismo y que nunca más vuelva a haber ni explotados ni explotadores, ni ricos ni hambrientos.

Conscientes del papel que en la Historia del Mundo representamos, conscientes de que nada ni nadie puede hacer retroceder el movimiento revolucionario que nos dará el pan, la tierra y la libertad, conscientes de que somos el proletariado la única fuerza capaz de crear un nuevo mundo sobre las ruinas de la vieja civilización de capitalistas y desposeídos, conscientes de que los miles de trabajadores que viven sepultados en las cárceles de la República sólo de nosotros esperan su libertad, y conscientes de que nuestra redención es obra de nosotros mismos, decimos: Los proletarios, los obreros y campesinos sin distinción alguna del ideal revolucionario que éstos sustentan, las clases pequeño propietarias, arrendatarios, comerciantes, zapateros, sastres, etcétera, etc., sólo tenemos un camino que seguir: la unión fraternal de todos los oprimidos en un potente Frente Unico y su consecuencia inmediata el derribamiento violento de todo gobierno burgués y la implantación de un Gobierno Obrero y Campesino, un gobierno donde sólo los trabajadores puedan formar parte y donde sólo los trabajadores tengan derecho a ser electores y elegidos.

Los trabajadores no pueden hacerse a sí mismo traición claudicando cobardemente ante las grandes batallas

que se avecinan. Nosotros tenemos que tener siempre presente que las armas se templan en los frentes de combate y que los espíritus en la lucha se fortifican y por muchas fuerzas que tenga el capitalismo y muchos lacayos a su servicio, hay una cosa de la cual no puede salvarse: la crisis económica en que sus mismas contradicciones le han hundido. El capitalismo encuentra impotente ante la crisis que le roe las entrañas y ante todos estos conceptos los proletarios no tenemos más que un camino: El Frente Unico para luchar por el aplastamiento del fascismo, por abrir las puertas de las cárceles a nuestros hermanos, por la conquista de las tierras para los campesinos, las fábricas para los obreros y la expropiación sin indemnización alguna de los bienes de la Iglesia y de sus huestes, la confiscación de todos los medios e instrumentos de producción de los burgueses y la conquista de viviendas y utensilios para los que ni siquiera tienen una miserable choza donde cobijarse o para los que se ven obligados a vivir hacinados como si fueran animales irracionales, mientras los burgueses viven en magníficas casas o palacios, y como lucha inmediata la apertura de nuestros sindicatos y organismos de defensa y por la salida de nuestra prensa.

[Trabajadores de todas tendencias, uníos! Luchad hasta implantar en las altas cumbres de todos los pueblos de España y del mundo la gloriosa y heroica bandera de la revolución! ¡Viva el Frente Unico!

Genauro

Castro del Río, Enero 1934.

De la provincia

LUCENA

Detenido

Por la Guardia civil ha sido detenido Fernando Sánchez Arrabar que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito para cumplir condena de cuatro meses y un día por el delito de tenencia de armas.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

PALMA DEL RIO

Un incendio

Comunican de Palma del Río que en un almacén de maderas, enclavado en la Plaza de la República, propiedad de José Angulo, se ha declarado un incendio en el pajar, el que ha quedado completamente destruido.

Se supone que el siniestro ha sido ocasionado por la punta de un cigarrillo arrojado imprudentemente.

Las pérdidas se calculan en unas 500 pesetas.

No ha habido desgracias personales.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clínica - Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2524 CORDOBA

BICICLETAS «ORBEA»



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeónato de España (campeón), Mariano CAÑARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JABN: Bernabé Soriano, 38, duplicado. Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198. -PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.